

江苏省人力资源和社会保障厅

苏人社函〔2020〕27号

省人力资源社会保障厅 关于做好技工院校春季开学有关工作的通知

各设区市人力资源社会保障局，昆山市、泰兴市、沭阳县人力资源和社会保障局：

当前，新冠肺炎疫情防控工作正处在最吃劲的关键阶段，人员流动和聚集增加带来的疫情传播风险在加大，加强疫情防控必须慎终如始，对疫情的警惕性不能降低，防控要求不能降低。为深入贯彻落实党中央、省委省政府最新部署要求，进一步抓紧抓细抓实技工院校返校开学期间的疫情防控，统筹做好疫情防控和教学部署安排，坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，现就有关事项通知如下：

一、扎实做好开学准备工作

(一)精准掌握师生健康状况。各地、各技工院校要继续坚持师生员工体温检测与健康状况“日报”“零报告”制度，充分利

用师生开学前的窗口期，进一步完善全覆盖、无遗漏的师生健康管理机制，精准掌握如期开学复课的每位师生健康状况，以及不能如期开学复课的每位师生健康状况、具体原因和预计返校日期。重点疫情地区或有旅居史的、体温有异常或有疑似病例的师生暂不返校。决不允许任何师生员工带病返校或复课工作。已经下沉到抗疫一线的师生必须提前 14 天向相关组织申请离岗并进行居家隔离。外地回来的师生要向学校报告，并按照本地疫情防控有关规定纳入管理。

(二)认真谋划教学工作安排。各地、各技工院校要统筹考虑延期返校开学期间线上教学与原定春季学期教学计划的衔接，有针对性地研究制定教学计划调整和疫情防控期间教学工作总体方案。要继续做好现阶段的“停课不停学”工作，不断丰富线上教学资源，规范线上教学组织行为，加强对在线教学的管理和督导。要加大对在线教学条件和资源不足学校的支持力度，采取“一对一”结对帮扶等形式，积极协调解决问题。要严格禁止以疫情防控期间开展线上教学的名义擅自设立收费项目、违规收费，及时提醒广大学生和家长谨防网上收费诈骗。要提前做好教材等教学资料的征订采购工作，确保“课前到书、人手一册”。

(三)切实做好防控物资准备。各地要认真落实省疫情防控工作领导小组学校防控组《关于做好学校疫情防控保障工作的通

知》要求，指导和帮助学校配足配齐防护物资。

1. 做好基本物资储备。想方设法储备一定数量的医用口罩、一次性手套、防护隔离服以及足够的消毒药品和器具。每 40~45 人设置一个洗手盆或 0.6m 长洗手槽，配备满足需求的洗手液（肥皂）、纸巾或干手机等。在校内或学校附近设置相对独立的隔离观察区。

2. 提高防控智能化水平。凡人员密集、流动性强、管理检测难度大的学校，要加快建设校园疫情防控智能化、可视化平台，快速准确判断人员身份，动态掌握人员出入情况，提高通行速度，避免人员聚集。实行智能化快速体温检测，实时监控学生、教职工健康状况，出现异常立即报警联动。运用大数据技术，增强信息查询与分析能力，提高疫情防控的精准性、有效性。

（四）全面强化校园安全管理。各地、各技工院校要严格执行校园安全管理各项规定，防止疫情向校园输入扩散。开学前要严格落实校园封闭管理“五个一律”：除应急值班值守人员，其他无关人员一律禁止进入校园；学生没有经过批准一律不得提前返校；确因防控工作需要进入校园的，一律进行实名登记，接受体温检测，履行报批手续，控制时间、范围、地点等；学校图书馆、体育馆、学生活动中心等室内场馆一律关闭；学校所有场所设施一律暂停向社会开放。近期，要针对消防安全、校舍安全、食品

安全、用水用电用气安全、校车安全和校园周边环境等方面进行拉网式安全隐患大排查，对发现的问题迅速妥善处置，严防校园极端伤害事件、校园火灾事故、实习室危化品事故等各类涉校涉生事故发生。

（五）组织开展疫情防控督查。各地要按照省政府“错峰、错区域、错层次”开学的总体要求，以及“安全第一、大体同步、区别对待”的基本原则，坚持“疫情没有得到基本控制前不开学、学校基本防控条件不具备不开学、师生和校园公共卫生安全得不到切实保障不开学”，会同教育、卫生防疫等部门对辖区内学校开展拉网式督导检查，对发现的隐患逐一记录，列出清单，整改销号。

二、统筹安排开学报到工作

（一）统筹学生返校时间。各地、各技工院校要严格把握学校的开学条件和标准，确保疫情不解除不开学、达不到开学条件和标准的不开学、开学方案没有通过验收的不开学。具体开学时间须经过严格的评估审核和规定的报批程序确定。各地要根据学校规模层次、交通状况、应急准备、生源地分布等情况，实行错区域、错学段、错时间分批有序安排开学，可与当地其他大中专院校开学时间保持一致并动态调整。没有达到开学条件和标准的学校，原则上要在2周内做好整改工作，整改期间继续开展在线

教学。

(二) 引导师生安全返校。各地、各技工院校要结合实际，做好师生返校途中工作指导，多途径告知返校报到的时间、方式和要求，指导师生做好返校途中的个人防护。学校领导、中层干部和相关工作人员要提前到校，做好返校开学的各项准备和保障工作。组织班主任、医务、食堂、宿管、保洁和安保等人员开展应急处置演练，确保所有关键岗位人员熟练掌握应急处置流程。

(三) 加强师生健康管控。各地、各技工院校要在返校前组织所有师生员工如实填写健康卡、假期行程等事项，逐一核实相关信息。学校发出正式返校时间通知后，对需要重点关注的人群按照以下要求分类实施：

1. 被诊断为新冠肺炎病例或疑似病例或无症状感染者的师生员工暂不返校（卫生健康部门出具健康证明的除外）。学校要为学生今后返校学习制定个别化的培养方案。

2. 仍处在疫情防控重点地区的师生员工暂不返校。学校要为学生今后返校学习制订个别化的培养方案。确有特殊原因需返校的师生，应由学校报设区市人社部门批准后再返程，返回当地后应按规定在指定场所隔离观察 14 天。

3. 有疫情防控重点地区旅行经历或与确诊病例、疫情防控重点关注地区人员等有密切接触的师生员工，向学校先提供由卫

生健康或疾控部门开具已进行过隔离观察 14 天的证明，由学校报设区市人社部门批准后再返校开学。

4. 任何时段有发热、咳嗽、腹泻等症状且为非新冠病毒感染的师生员工暂缓返校，经治疗无症状后，由学校报设区市人社部门批准后再返校开学。

(四) 做好入校报到工作。各技工院校要制订开学报到工作方案和流程，根据可返校师生员工名册，逐人进行核对登记。要严格开展入校报到检测，对现场筛查出的体温异常者立即劝返，不能立即返回的，要安排到学校隔离观察区，同时上报疫情防控部门。

(五) 上好返校开学第一课。各技工院校要把疫情当教科书，认真上好以“认识疫情、敬畏生命、做好防护”为主题的开学第一课，引导学生树立正确的人生观、生命观、价值观，自觉将个人命运和前途与祖国命运和前途紧密联系在一起，并组织学生开展应急情况处置演练。

三、严密开学后各项防控措施

(一) 落实晨午检制度。各技工院校每日要以班级为单位进行晨午检，检查本班学生出勤及健康情况；每天入校、离校（住校生晨起、午睡、晚寝）前，教师分工定人检查学生健康状况并做好记录，学校汇总后向主管部门报告。如发现有疑似新冠肺炎

早期症状（如发热、乏力、干咳、腹泻等）和异常情况的，立即启动应急预案，做好以下应对措施：安排学生到隔离区隔离观察，或就近送至医疗机构发热门诊就诊；迅速向主管部门、疾控部门报告，并及时告知学生家长或监护人；配合有关部门做好疫情处置，做好密切接触者集中医学隔离；加强与管理人员、师生亲属的沟通，随时掌握学生健康情况。

（二）加强门卫管制。师生入校一律核验身份、检测体温并佩戴口罩，发热人员一律不得进入学校；坚持“非必要、不外出”，因公务、疾病等特殊情况确需外出时，必须佩戴口罩，做好防护。校外无关人员一律不准进校，校内一律不会客，外来人员确需入校的，在做好防护措施的前提下，由接待人员陪同到指定场所。

（三）关注重点人群。严格落实因病缺课登记和追踪制度，及时将相关信息上报“江苏省学生健康监测系统”。严格复课审查制度，师生员工病愈或隔离期满后，需持医疗机构返校证明到学校卫生室复核确认登记，持校医出具的复课证明方可复课。严格家庭健康报告制度，密切关注师生员工家庭成员健康状况，如出现异常情况按有关防疫要求处置。

（四）科学组织教学。各技工院校在疫情结束前不得组织大型师生集会，暂停文艺、体育、社团等聚集性活动。要科学安排系部、班级上课时间，实行错时上课、错时下课。合理调整课桌

位置，降低师生分布密度。要对学生前期线上学习质量进行诊断评估，在确保每位学生较好掌握已学知识内容的基础上，再进行新的课程教学。对没有开展线上教学的年级、班级或学生，实行“零起点教学”，并积极采取补救措施，确保不让一个学生掉队。

(五)实施定期消毒。教室、实习室、办公室、宿舍、食堂、卫生间、车辆、教育辅助设备、电梯、桌椅、地面等应由专人每日2次进行消毒。食堂、卫生间应设置洗手设施和消毒用品。教室、办公室等人员密集区域要加强通风清洁，每日早、中、晚非上课时间打开门窗通风3次，每次至少30分钟。口罩等医疗废弃物应放置在专用垃圾箱，定时有效消毒处理。

(六)加强就餐管理。加强对学校食堂、社会配餐企业有关人员的健康监测，发现发热或呼吸道症状者应立即停止工作。鼓励条件允许的学生中午回家吃饭，在校用餐的学生应采取食堂送餐、统一配餐、预约用餐、错峰用餐等方式，尽量避免集中就餐。督促学生餐前餐后洗手，提倡自带餐具，每批用餐结束后食堂场所均应进行消毒。

(七)加强住宿管理。疫情结束前，鼓励有条件的学生尽量走读，努力减少宿舍人员聚集。学生公寓实行封闭管理，进出均实名验证并检测体温。严格宿舍管理纪律，督促学生遵守疫情防控规定，做好个人防护，做到不串门、不聚集、不打闹。学校实

行 24 小时校领导带班值班值守，确保每夜至少有 1 名校医、每个宿舍楼至少有 1 名值班人员在岗在班。

四、压实责任强化激励问责

(一) 落实主体责任。全面落实各地人社部门分管负责同志第一责任人责任，全面落实各技工院校主要负责同志第一责任人责任，全面落实各班级班主任第一责任人责任，坚持一手抓疫情防控、一手抓教育教学。同时，加强校园及周边环境综合治理，坚决杜绝校园安全责任事故，切实做到守土有责、守土担责、守土尽责。

(二) 强化激励问责。各地要采取“四不两直”方式对辖区内技工院校的防控工作进行督查，严明纪律要求。对疫情防控期间表现突出的先进集体和先进个人要及时给予表扬奖励，对作风漂浮、弄虚作假以及形式主义、官僚主义严重的人员要严肃问责，及时处理。省厅将在今年的重大技能人才、技工院校项目安排上向统筹疫情防控和教学部署安排表现突出的地区和技工院校实行倾斜，对执行不力、敷衍塞责、造成不良影响的将减少直至取消各类项目支持。

各地在执行过程中有什么情况，请及时与省厅职业能力建设处(技工院校管理处)联系。联系人：孙鹏，电话：19816528028。

(此页无正文)



(此件公开发布)

(联系单位：省人力资源社会保障厅职业能力建设处)

抄送：全省各技工院校。

江苏省人力资源和社会保障厅办公室

2020年3月6日印发
